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oF | 2 BY MR. o'BRIEN:
| 3 Q. Did you have any difficulty sleeping laac nighe?
ROBERT CADORETTE | 4 A, Scomevhat, yes.
] s Q. Similar to Wednesday night?
As recordad on May 16, 1337, 9:.2% AM, at | ¢ A. Yes., Yem, I did.
the officas of Paul, Prank & Colline, Inc., | 7 Q. Did you have any nightmares or flashbacks or
1 Church Streat, Burlington, Vermont. | s anything related to the orphanage?
| o A. Not last night, no.
| 10 Q. How about Wedneaday night? I think You zaid
| 11 you --
| 12 A. I had aomewhat flashbacks Wadneaday night, byt
| 13 other than that, it wasn't that many, but I did have them
Appearances --- | 14 back.
| 18 Q. in other words, when You talk about your
| 18 expsxiences at st Joseph's or Don Besco, oftentimes that
i 17 brings on nightmares?
. | 18 A. Yes. :
DEPOS UNLIMITED, INC. | 19 Q. Have you had an OPPOTtunity to think abour any H
P.O0. BOX 4595 | 20 of the Answers you gava me yesterday? :
BURLINGTON, VERMONT 05406-4595 { 22 A Yes, somewhat.
(802) e5s8-1188 | 22 Q. Okay. Would you like eo change any of your '
{ 23 answvera today? ‘
| 24 A, No, sir, r
2| 28 Q. Ckay. Mr. cadoretts, what are the initialg of
APPEARANCRES. | ]
I s |
LISA B. SHELKROT, ESQ., of the offices of | 1 the tattoce on your arm?
Langrock, Sperry & Weol, P.0. Bex 721, | = A. D-s-a. Des. That was my aecond ex-wife.
Burlingten, Verment, 05402-0721; on bahalf | 3 Q. Okay. and that was the -- that was the wamnan ’
of tha Plaintife. | 4 who had a chilg that you wersn't awars of? !
| s A. Yas.
WILLIAM M. O'BRIBEN, BSQ., of the offices of | s Q. Do you have any other tattoos? b
O'Brien Law Officam, 2g West Allen Street, | 7 A, No.
Winooski, Vermont, 05404-2103; on behalf | = Q. Do you xecall eating blood Sausage at the
of the Roman Catholic Diccema of Burlingten, 1 9 erphanage?
Vermont, Inc. [ 10 A. Yes, I do. ;
{ 11 Q. What do you recall of thatw
DAVID B, BORSYKOWSKY, BSQ., of the offices of | 12 A, They were big. They were so big, that round, I
Paul, Prank & Collins, Ine., P.0. Box 1307, | 13 gueas, or that round. They wars big.
Burlington, Vexrmont, 05402-1307; on behalf | 14 Q. Okay. Did you eat them regularly?
of Sisters of Charity of Providence, a/k/a ] 15 A. No.
Sisters of Providance. | 16 Q. All right. Were they given to vou as a apecial
| 17 treat? :
ALSO PRESENT: Father Jay Haskine and carrie | 28 A, I don't remember that, sir, no.
~ Austin | 19 Q. Do you remembar sating turkey at Thankagiving?
| 20 A. I think ao, yes. .
| 1 Q. Okay. And do You recall celebrating
REPORTER: Donna L. Gould | 22 Thanksgiving at the orphanaga?
| 23 A. Yas. M
| 24 Q. You would go to mass chat day? N
{ 25 A We used to go evexry day, sir,
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1 . You keep a diary or a calendar? | 1meupac -~ I believe ar nine in the morning.
2 A. No, I den't. : | 2 Q. Where did she pick you up?
3 Q. Do you have any way of looking back in your | 2 A, At the hotel.
4 records to Lind out when you met with Anna Saltees |4 Q. Okay.
A. No, air ' | s A. She took me down to hex office, which was down
Q. ¥Who isrib | & waybe three, four blocks from the hotel, and that's where I
7 A. I don't know. | 7 stayed until I beliave arcund 5:30 that night,
8 Q. Where did you sign answers to your | s Q. Did you break for lunch?
9 interrogatories, sir? This indicates Broom, New York. | s A. Yes, we did. About a half an hour I think ip
10 A. Broom County, [ 10 was, yeah,
11 Q. Or Broom County, New York. | 11 Q. Did you go out for lunch?
12 A. Yeah. I wam in Binghamton, New York when T } 12 A, I went to Mchonald's.
i3 signed thosae. I had a notary at the -- at the bank, | 13 Q. Okay. Did you go by yoursalf?
14 Q. Okay. You don't know Perscnally the parscn who [ 14 A. Yes, I dig.
15 notarized your signature? | 18 Q. All right. How do ¥ou explain the Fact thae ..
16 A. No, sir, I don'e. | 15 well, strike that. Did Anna Salvar ask you about Your
17 Q. All right. But your interrogatory anawars are | 17 knowledge of other Pecble at the orphanaga?
1e dated April 12th, 15977 | 18 A, I don't remember that.
19 A. Okay. | 18 Q. Well, did she ask you --
20 Q. Did you meet with Anna Salter before April 12eh | 20 A. I'm not sure. I'm not sure. I don't «- I don't
21 or after Apxril 12th? [ 21 know.
2 A. I believe it was -- I think it was the 12th and | 22 Okay. Did sha ask you if you knew:l
23 13th. : I 23|:::|1
24 Q. In other words, air, April 12th was on a | 24 B No, she didn'c.
25 Saturday. Do you recall what day of the weak You met with | 28 Q. Did she ask you if you knew any -- anyone at the
| ‘
43 | 46 _
1 Anna Salter? | 1 orphanage?
2 A. Yas, it wam -- it wams -- T balieve it was on [ 2 A. She might have, yaes.
3 either a Tuesday or a Wednesday, I believs, yes. I was | a Q. Wall, who did ahe aak You about that you can
4 there for thxee days. | ¢ recallz
5 Q. You mat with her for aight hours? i s A, She ask - I knew and I told her a
6 A. Yenh, nine hours. op eight hours, sight and a | 6 couple namea like Imil
7 half hours, yes. [ = Q.
8 Q. ©n a Tussday or a Wedneaday? | s A. | |.
$ A. Yes. Wall, it wvas the dea] where, you know, you [ Q. RY.
10 get a flight -- _ | 10 A. ﬁl
11 Q. Okay. I don't need to know why you wers there. ] 11 Q. she ask you about spacific nuns?
. A. Okay. But it was one day that I was with her. | 12 A. No, I don't think se,
- M3. SHELKROT: Bill, we can provide you thes date | 13 Q. Did she ask you about spacific priesta?
14 of the mesting. I den't know it off the top of =y head, but | 14 A. I don't know for sure.
18 I imagine that Dr. Salter has a record of the date of it. { 18 Q. What do you think?
16 MR. O'BRIBN: I'm sure she does. Thank you. | 18 A, I think that vhatever -- whatever was said was
17 M3. SHELKROT: That's Probably more afficient | 17 said by me. sShe was just there taking notes,
18 than trying to find oyt from Mr. cadorette who doean 't | 20 Q. Well, Mr. Cadorette, you sasm te be defensive,
19 recall. | 19 and I'm not suggesting anything un -- improper happenaed.
20 MR. O'BRIBN: I appraciate that and I will ask | 20 A. I understand, sir. 1 understand.
21 for a confirmation of the date. [ 21 Q. All right. So what do you think -- without --
22 Q. Mr. Cadoretts, Tuesday, the week -- Tuesnday | 22 it doean'c matter who suggested it, whether she did or you
23 after you signed these interrogatories, that Tusaday would | 23 did. Did the subject of specific priests come up?
24 have baen April tha 1Sth, Wednesday the 1gth. Is that the | 24 A, The honest anawer, I don't remembar.
25 time that you think that you met with Anna Salter? | 28 Q. Really. Aand do ¥You remember if specific names
|
44 | 47
i A. Yes, because I came back on a Saturday, so it | 1 of specific nuns cane up?
2 had to be either Wednes + Thursday or Priday that I saw | 2 A, Sistex Leontine, Sister Magdeline of the
3 her bescause I came back on the weekend. | 3 Redeener, Sister Pauline Germaine and Sigter Claire.
4 Q. All right. Thank you, [ 4 Q. Those were the only nuns?
5 A. You'rs welcome. [ s A, That I -- yes, and -- but aleo Father or Brother
6 Q. How do you think the subject of aating vemit | 6 Gelineau, who is now the bishop of Rhode Isiand, and Faghe
7 came up in your intexrview with Anna salter? [ 7 Devoy waa also brought up too. -
[ ] A. It came up through me, not through her. she | a Q. Have you seen Anna Salter's notes? (j
9 said in your own worde, tell we what happened, so I didq, [ A. No, I haven't.
[ Q- In your own words, tell e what happened i 10 Q. Have you been told what the notes contained?
1 about -. I 11 A, No, six, I didn't.
2 A, About my life at the orphanage, yes. { 12 Q. And are you scheduled te meat again with Anna
3 Q. And so you juat talked? | 13 saltex?
4 A. Talked. | 14 A, No, I'm not.
5 Q. Did Anna Salter record your interview? | 15 Q. bid she tell you You nesd therapy?
§ A. Yes, she did. Yes, she did. | 18 A. No, sha didn'e.
7 Q. And did she tell you she was recoxding the | 17 Q. Did she suggeat that You aseek therapy?
i intexrview? | 18 A, I don't know,
-~ A. Yes, she did. 3she was doing the same thing that | 19 Q. Let's talk about Brother Gelineau. Dascriba him
3's now -- doing now only it was on cne of those things | 20 for me, Pleass.
- that he's got, the recording thing. & aemory -- I ecall it [ 21 A. L beliave he was short and I think he wore
¢ the memory bank. Memory bank, yesh, thac the pages come out | 22 glasses.
of. | 23 Q. You think or you'rs certain?
Q. And you talked for eight and a half hours? 214 A. I think. I'm not sure,
A. With her, ves. Prom -- wall, from -- she picked | 25 Q. What type of glasses?
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1 A, I beliava they were plastic-rimmad Slasses. [ A. That's correct, yes.
2 Again I can't be surs, | 2 Q. Was he successful in fondling you?
3 Q. And you claim that Brother Gelineau is noyw the | 3 A. No, he wasn't,
i bishop of Rhode Island? | 4 Q. You pravented him from fondling --
A. Yeon. I s A. No. I got acared and I ran.
, Q. Have you seen pictures of Bishop Gelineau? | s Q. Okay. So nothing happened in terms of fondling
7 A. No, I haven't, } 7 below the hiil?
8 Q. When is the lamt time you have ssen Brother | 8 A. He tried to, yes.
9 Gelineau? I 9 Q. But he wasn't successful?
10 A. When he was at the orphanage. | 10 A. No, becauss 1 got scared and ran,
11 Q. Okay. How old do yYou believe you were when you | 11 Q. "He also took ne down to the lake and he trieg
12 last saw Brother Gelineau? | 22 to drown me in the lake.-®
13 A. 11 or 12. | 13 A. That's corrset.
14 Q. S0 1951 or '527 | 14 Q. Is that the same day?
15 A, Un hum. | 15 A. Sama day.
16 Q. And you've net sesn him since? | 18 Q. Ia this after YOu ran away?
17 A. No, sip. | 17 A, That's right.
18 Q. Have you ever spoken with him? | 18 Q. And he ran and got you?
19 A. 8ince '53, ne. | 19 A. He got me. That's right.
20 Q. Have you ever written to hims | 2o Q. Where did he -- where were You when he got you?
21 A. No, six. | 22 A. Down at the lake. T was trying to hide. But he
22 Q. Have you ever written to anyons about himp | 22 alse found ne. )
23 A. Ne, sir. | 23 Q. Where were yoy hiding? ,
24 Q. Have you aver spcken to anyone about him? | 24 A. Behind the bushes down below, Thig ja cne day I
25 A. No, sir, | 25 can'e forgat,
|
45 | 52
1 Q. Have you aver forgotten anything you claim he [ 12 Q. This is a day that you remembexr all of your
2 did to you? ! 2 lifa?
3 A. No, air. | 3 A. Ch, yves.
4 Q. You've known it aljl your lifa? I 4 Q. Okay. What time of the year was it?
5 A. Yes, wir, i s A. It wvas in the summar monthe,
[3 Q. You never told Your two siater .- puwo aunts vho | ¢ Q. Do you reeall which month?
7 were Siaters of Providence? | 7 A. I believe it was in June,
8 A. No, air. [ s Q. What time of day?
9 Q. Never told your mother or your fathar? |- 9 A. In tha afternoon,
10 A, No, six, | 20 Q What time?
11 Q. Never told Father Joyce or Father Pray? ] 12 A Three o'clock, 3:3p.
A, No, sir. | 22 Q. Was it during the achoel year?
Q. You never told Father Foater? | 13 A. Ro, it wasn'ec during the achool year.
14 A, Nao, asir. { 14 Q. S0 it wam after school was out for the summar?
15 Q. You kept it inside yourael£? | 1% A. Yas, that'yg right,
16 A, Yes, sir, | 18 Q. Was it a weekday or a waekend?
17 Q. How tall was Brothar Gelineay? | 17 A, I believe it wag a waskday,
18 A. I don't know, | 28 Q. And thers was no cne else areund?
19 Q. How heavy? | 18 A. No.
20 A. 130, 140 pounds. 1 don't know., I can't guess | 20 Q. Where wera the rest of the boys?
i1 pecple's weights. I don't know, { 22 A. Probably upstairs in dorms or whatever they wera
22 Q. Did he have hair? | 22 doing Up thexe, yas, and I believe also that there was alao
23 A. At the time hae did, yeah. | 23 kide dewn at the bottom of the hill, teeo, playing in the -.
24 Q. What can You remember abeout his hair? | 24 ix Was a -- thers wags & basketball court downs there at one
2s A. He was a lot -- 5 lot younger. I'm not mure hew | 25 time too. They built one of thosa down thers too. I think
50 : 53
1, mugh gray he had, but he was a 1ot younger, yes. | 1 they might have been Playing basketball down there too.
2 Q. Well, Mr. Cadorette, You're talking about an | 2 Q. How close to the lake did thig incident take
1 ®vent now which is about 45 years ald: | 3 place, ur. Cadorette?
4 A, Right. Exactly, | 4 A. How close to what lake?
H Q. And I understand that your neamoOry is -- ig | s [+ Lake Champlain.
€ difficule on certain thinge. po You recall specifically | & A. Yes,
7 Brother Galineay having hair, and if ao, describe it ag besat | 7 Q. Hew cloae to the lake?
2 you can. [ = A, How close wae 17
g A. I'm not sure what the colox wam, but it was | 9 Q. Yas. How close did vhis incident take Place to
-0 either brown ox black, | 10 the lake?
i Q. Okay. Wavy ox straight? [ 11 A. oh, probably four or S00 yardas.
2 A. A little on the curvy side. | 12 Q. Okay. 2o that would be in the middle of that
3 -Q. Okay. So maybe Curvy dark brown or black hair? | 13 big field out there?
¢ A. Yam, . | 14 A. Bown below thae, Yes. Down by the -- down by
5 Q. Do you recall the color of hig eyes? | 15 the -- remember -- I doprt know if it'g ghat -- Yes, dowm
3 A. No, actually, T donie, | 16 by where the dump was down there. The dumpster sat on the
7 Q. Do you recall any disr.inguilhing feature on hig | 17 right-hand side dowm there, then above that they had thae
3 face? | 18 cornfield and I Was probably -- I gueas it's four or sg0
A. No. | 19 yards from the lake itmelf,
= Q. Did he have a woustache? | 20 Q. Do you remember the railroad tracka down thera?
A. At the time, I don't think so, no. j 21 A. Oh, yes. Down below the hil}, yes. Refors you
Q- And your statemant Says, “When I was nine or | 22 went down the other part of the hill to the lake.
ten, Bishep Gelineau, who at the time Y28 & Brother at the _ | 23 Q- So this event teok Place near the cornfialds 400
Mmr_ifd to fondle me down below the hill, - Is that | 24 yards from the lake?
A true statement? | 25 A. Yes,
{16 DEPOS UNLIMITED, INC.
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1 Q. Now, the boys you said that were playing 1 you when thie event took place?
Z basketball, they would have been up tha hill cloger towards | 2 A. I could have been 11 ox 12, don't remember .
3 the orphanage? i 3 You know, t'm not syre,
4 A. That's righe, | 4 Q. Well, vou've indicated thia ig & day you've
Q. And was there anycne further down thae hil) | 5 never forgotten about 7
+ €loser toward the lake? | s A. I've naver forgotten him, fo, but the age 1 .. I
7 A. I don'e remember, no. It was just me angd | 7 don'e remember., I coyu1q hava been 12 or 13. I donre know .
€ Brother Gelineau down a4t the lake or dewn at the foot of the | 3 Q. Well --
9 lake, yas. | 9 A. I'm only answering it to the best of my ability.
10 Q. And you're certain this was in June -- { 10 Q. Could you have been 14 or 157
11 A. Yas, [ 11 A. I den't know,
12 Q. -~ down at the bottom of the lake? And it wam [ 12 Q. Could it have happened while You were at popn
13 about three o‘cleck in the aftexrnoon? [ 13 Boaco? .
14 A. Yea, | 14 A. No. 1t happened at the orphanage.
15 Q. Sunny day? | 15 Q. All right, ge you think arcund age 11 or 13,
1§ A. Yas, | 16 which would be for You 1951 or 153
17 Q. What ware you wearing? | 17 A. Yen.
18 A. I was wearing a pair of shercs and Probably a | 18 Q. And a man chat ¥You had never seen before who was
19 sweater or a shire like this, shorr oleave. | 19 a Brother tried to fondle You. That's your testimony?
20 Q. You didn't have a bathing suit on? | 20 A. Yas,
21 A. No. I said I was wearing shorcs. | 22 Q. What did he 4o to try to fondle you?
22 Q. Okay. bpid Brother Gelineau have a collar? { 22 A, He tried to undg Wy 2ipper, the shorts I had on.
23 A. Brothars I den't think had collars then. | 23 of Course, than I got ncared and I ryan.
24 Q. What was he Wwearing? | 2¢ Q. Did he grab you?
25 A. I don't remember, I don'e. | 25 A, He didn'e get a chance to.
] |
55 | 58
1 Q. Okay. [ 1 Q. Did he tall You that ha was going to undo youx
2 A. He might have had his habit on like Father here | 2 zipper?
3 does, I mean the habits that the Brothers wear, or he might | 3 A. It wam to -- it vag Lo my auxprisge, Yes,
4 hava been in Tegular clothes. I don't remembar. | a Q. S0 out of rhe Clear blue, thig man tries to yndo
s Q. You don't recall what he wag wearing? | 5 your zippex?
[ A. Neo. | & A, That's correct.
7 Q. Was Brotherx Galineau in charge of Your care? | 7 Q. And did he aver touch your zipper?
8 A. Ha was a Brother thers just like Brother -- he | a A. How do you thipk the zipper got down if he
3 was a Brothexr there like Brether Pray and Monsignor Poster. | 3 didn'e de it?
10 . Q. Was he in charge of your -- | 10 Q. Did he aver teuch Your zipper, sip?
11 A. I'm not eura. I don't remember. There was so | 11 A. Yes, ha dig,
Tany of them that ware there, I den't renenber, | 22 Q. And vas he able to unzip your pants?
Q. Prior te thig day in June, had you hag any | 13 A, Yes, and that's when I got acared and ran,
14 dealings with Brother Gelinesy before? | 14 Q. Which direction did you runz
15 A. No. | 1s A. Toward the lake.
16 Q. Had you gvar Bsen him beforer | 16 Q. So you atarted running down the hill?
17 A. The only time I gaw him wvas at the orphanagae. [ a7 A, Yeah.
18 Q. Prior to thiy day in June whare You claim he | 18 Q. Was he yelling at your
19 tried to fondlae You and tried to drewn you -. { 18 A, 1 don't remamber, ne.
20 A, Yeas. | 20 Q. And you ware in the middle of the field,
21 Q. "= Prior to that day, had ¥You ever aeen him | 21 correct?
22 before? | 22 A. I said I was in the -- Rear the bushes down in
3 A. No, I den't think so. [ 23 the fialq, ¥es, hiding,
4 Q. Okay. And after thias day in June, did You ever | 24 Q. Well, 1 theught that ¥You said that you ran whan
i5 see him againg | 25 you got acared.
I
56 l 5g
) A. While I was at the orphanage until pon Bosco, i 2 A. I ran down --
2 yes, maybe once or twice after that. I don't remembey. It | 2 Q. Right.
3 might have bean more than that, I gonie know. | a3 A “~ to the bushes --
4 Q. Well, you nentioned Yesterday that you ware an | 4« Q. Right.
§ altar baoy? [ s A. ~- “hers I hid, then he came down.
[ A. Yas. | s Q. Ckay. Tell yeu what I'd like you to de for me,
7 Q. bid you evar Serve mass when Exother Gelineay i 7 pleane, if You would, and that is juet sketch as besr you
3 wam 8aYing mamsy [ 8 can -- let's assume thig is the back aide of tha orphanage.
L] A. A Brother doesn's hava the right te Say masg I 9 M8. SHRLKROT: Robert, are you 90ing to be able
' unless ha is 5 Priest, am ¥ correct? I don't know. | 10 to do this without Your glasses?
Q. Okay. ] 11 THR WITNESS: can try,
A But 1 thought it wag only tha priests that saig | 12 Q. Thank you. ang lat's agsume this is the lake.
Dass. | 13 330 for the orphanage, down hers for the lake.
Q. Ware you ever in chapel zt the aame time am | 14 A. Okay.
Srother Gelinamu aAfter this gvent in June? [ 18 Q. If you could firse sketch for me whers the
A. He might have -. he might have sat in the back | 16 basketball courts were.
of the church or the -- whatever it was. | 17 A. All right. Here Was the -- here was the
MS. SHELKROT Robert, not what he might have | 28 crphanage Tight here, and as You coma by here, thare was
ogs.  What do You remsmbexr. No ona's asking you to nake -- | 19 1like a downhil]l .-
3 guesa. ] 20 Q. Righe,
THE WITNESS: Oleay . | 22 A, -~ okay? 3o thera was like a downhill, like the
MS. SHBLKROT: Just wvhat you remember. | 22 bank -- the bank that goes down the hiil. All right. Down
A I beliove ha was thers with the nuns on the one | 23 below hers waa the -- at the tine they built a basketball
side. The Nuns were on the other, | 24 coure right hara,
Q. As best you remexbex today, sir, how ©ld were F Q. Okay.
— —_ —
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1 A. Right over hera about where the basketball court | 1t A. Yea.
2 was was a incinerator, ckay? fo2 Q. Did he aay --
3 Q. And vwhat was burned thers? | a3 A. Yes.
4 A. Trash. [ e Q. Did he say I'm going to get you, Bob?
Q. Okay. | s A. He just hollered out my name.
. A. Okay? As you come down here, facing the lake, | & Q. Okay.
7 it would ba on the right-hand side, there was a cornfield, [ A, And for aome unknown reamon, I made noiase ang he
8 over hers was the dump and down below hers was a -- wag the | 8 got me. He got me.
9 cna -- there wvas a -- ag You go te tha middle of the ground | s Q. Did he reach down and grab you from the bughes?
10 thers, there was a long pair of astairs that went all the way | 10 A. No. I walked out myeelf. That's when hae
11 down to the railroad tracks, okay, steps, and right thers | 11 grabbed me right by the neck of the neck -- the neck of the
12 below the steps was the railroad tracks and down below that | 12 collar right hers.
13 was another little hill that want into tha lake. I mean, | 13 Q. S0 he said Bob, whera are You, you made some
14 they had the sand there and then -- then the laks. | 14 noise and then YOou got up on your own?
15 Q. All right. So whan Brother Gelineau first | 1s A, That's righe,
16 unexpectsdly reaches ovar and unzips your zipper, please put | 15 Q. And did you say here I am?
17 an X whers that happenad. | 17 A. Ne. I come out of the bushes. I didn't say
18 A. (Witneas compliaed.) | 18 here I am. 1 just come out of the bushes, and that's when
19 Q. And that was somewheras betwaan the basketball | 19 he grabbed me by tha naps of the neclk.
20 court and the incineratox? | 20 Q. Were you on the lake aide of the railroad tracks
21 A. That's right. But at the time, thers was ne | 21 or the orphanage side of the railroad tracks?
22 kide thers playing basketball. It was just him and I unti} | 22 A. The orphanage aide.
23 tha other kids came down frem tha crphanage to play cutside | 21 Q. 30 at the bottom of the ateps?
24 because they -- they let you Play out thers for I Juess a | 24 A. That'e right.
25 couple hours before they went back in. | 25 Q. The bushew befors the railroad tracka?
i
61 | -2}
1 Q. Well, at what point in thias incident did the | 1 A. It was bafore the railread tracks, yes. -
2 othar children leave the orphanage and come down the hill? | 2 Q. Did he then drag you down to the lake?
3 A. It was after -- after -- after with Brother l s A. No, he didn't drag me. He juat grabbed me by
4 Gelineau and myself, and that'as when I starced running down | 4 tha collar -- the neck of the collar and brought me down the
5 to the lake that thesa kide started coming out, okay, to | 5 rest of the way into the -- to the lake itaelf.
§ come down to play basketball or come down te do what they | & Q. Was thexe anyone around?
7 were doing, playing baseball, walking or running or i 7 A. No, eir. Just him and I.
& whatever. l s Q. Were you crying?
9 Q. Okay. Now, you run away from Brother Gelineau? |- A. I wasn't overjoyed if that‘s what you're talking
10 A. Right. | 10 about.
11 Q. And you xrun down toward the lake? | 11 Q. Ware you cryings
A. That's right, { 12 A. Yas.
Q. Did you run down those steap mat of stairs? ] 13 Q. Wers you yelling?
14 A. I was running and walking at the cams time mors | 14 A. I said let me go, let me go.
15 or less trying to keap my distancs, yes. | 1s Q. Wexe you yelling out for help?
16 Q. Ware you able to -- at some point he catches up | 1§ A. I might have, yes,
17 with you? | 17 Q. S0 he grabbed you by the back of the neck --
1s A. Oh, yeah. | 18 A. Yes.
13 Q. Ckay. Were you able to run or walk down thoss | 19 Q. =- with your shirt?
20 =mteep atairs befora he caught up with yeu? | 20 A. Yes,
21 A. I kind of tock two ateps at a time. | 21 Q. And then he had to walk you over the railroad
22 Q. Where did he catch up with you, Mr. Cadorette? | 22 tracka?
23 A. Down by the tracks. | 23 A, He walked me over -- down the other steps to the
24 Q. Ckay. So you had made it -. made down -- excuaae | 24 esand.
25 me. You had made Your way down that Steap set of stairs? | 28 Q. I'm trying to get a clear --
|
62 | 65
1 A. That's right. | 1 A. Yas, he grabbad ue by the neck, yes.
2 Q. And was hs running after You chasing you? | 2 MS. SHELKROT: Rebart, slow down. Wait for hia
3 A, No, I beliave he was walking. | 3 gquastions and then answer them.
[y Q. Did he say anything to you? Has he yelling? | 4 Q. He grabbed you by the back of the neck and he
5 A. He said Bob, where are you, whers are yeu, and [ 5 walked ¥ou over the railroad tracks?
€ then I -- then I cAue out of the bushes, and that's when ha | ¢ A. Yes.
7 grabbed me and tock me down to tha laka and that's whan he | 7 Q. Do you know if there was a train on the tracks
8 tried to drewn me. | & at the time?
9 Q. The bushes -- you ware hiding in bushes? | 9 A. No.
10 A. Yes. | 10 Q. Ko, there wasn't or 0o, you don't remember?
11 Q. Hiding from him? | 12 A. No, thers wasn't. I don't remembar.
12 A. Yes, | 12 Q. Now, from the railroad tracks down to the sandy
13 Q. Bacause you werae frightenad? | 13 part of the beach --
L4 A. That's right. | 14 A, Right.
L5 Q. And those bushes vera down by the railrcad [ is Q. == there's ancther stesp embankment?
& tracks? | 1¢ A. I can't remember if thera was anccher set of
-7 A. That's righe. | 17 staira down there cor not.
8 Q. Do you remember him going down those ateep gat | 18 Q. But thare was a staep embankment?
" S.stairs? | 1 A. But there was another -- thers was another hill,
A Thare was no other way besides coming down the | 20 yes, ancther small hill,
1 side of the mountain as I call it, He caze down the ateps, | 22 Q. 80 you don't recall how you -- how you get from
27 yes, | 22 the railreaq tracks down to the beach?
3 Q. Can you remember -- cap You remember Brothex | 23 A, All I can remembar is that he grabbed me by the
4 Gelineau going down those steps while You were hiding in the | 24 neck of the -- the neck of the -- the collar of the neck.
|

5 bushes?

25

That's all Y can remamber.
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Q. what did he say to you? i 1 A. Because I didn't know what waa going to happen

A, We're going down to the beach. | 2 after I took my shoss off.

Q. Anything elsay [ 23 Q. Okay. So aa he's bringing you down to tha beasch

A. Yes. Than I want you to get in the water hd | 4 and he's got you in tha back of the nack, he says come on,
put your head below and leave it theras, | 5 we're geing down to the lake?

Q. Did he say he was going to drown you? | & A. That's right.

A. He said he didn't want we to come up. [ 7 Q. Tell me in your own words exactly what he saig

Q. He said I'm going to put your head below the | ® to you befors You went into the water after you got down to
watar? | 9 the beach.

A. That's the part of it. He didn't get in the | 10 A, I can't remember everything, but I know he did
water. He stayed on the beach and I was the one that was in | 11 tell me that I wasn't £it to be with kids my own age and
the water, and he told me to take my haad and Put it down in | 12 that was it. I'm not sure if that was before ha tried to
the -- in the bottom of the -- of the lake and leave it | 13 drown me or afterwards.
there. | 1¢ Q. Okay,

Q. How far out did you walk into the water? | 18 A, But I know he did say that to ma.

A. Ten feet maybe from the shoras. | 18 Q. Ckay. And then he said I want You to go into

Q. How daep was the water? [ 17 the lake and float and put your head underwater?

A. Maybe that deep from the floor up. | 18 A. Ha didn't say float. He just eaid go in the

Q. About: three, four feet? [ 19 water ana Put your head undernaath the water, underneath the

A. Prcbably, yes, | 20 lake or undermeath the -- whatevex.

Q. Did you walk ten feet into the water with your | 21 Q. Underwatex?
clothes on? | 22 A. Yes. And he said once you put your head

A. No. I had my shoes off. | 23 undernsath the water, you leave it thera,

Q. Okay. Did you have your clothes on? | 24 Q. What did you say?

A. Yam. | 2s A. I smid no, but what am I geing to do as small as

£
§7 | 70

Q. Your shorts? | 11 was and as big as he was? So I did it thras times, and I

A. Yas. | 2 finally got up and I says I'm not going to do it no more.

Q. And your shirt? [ Q. Ckay.

A. Yen. | 4 A. And that's when he left and went back up the

Q. And he smid walk out there and PUt your head | $ atairs and I went -- I waited a little bit and then went up
underwater and -- | 6 after him.

A. No. He said lay in the water and Put your head | 7 Q. He naver went into the water?
undermeath the water and lemve it thers. : | e A. No.

Q. And you wers crying? |- 9 Q. You wers out ten feet from the shore?

.A. Yew, I was. | 10 A. I think it wae ten feet. It might have been

Q. Did you tell him no, I wen't do this? | 11 less than thae. 1 don't know, but tha water was deep

A. Not at first, but the second time I did, and | 12 though. That I Kknow.

hety ha -- then he -- then ha told me again to put wmy head | 1> Q. And he teld you to put Your head underwatex?
down in the water. I did that twice, and the third time I | 14 A. And laave it thers, yaes.
wouldn't do it, and I remamber exactly what he said. ] 18 Q. And you did?

Q. Well, he said words to the effact that you don't | 18 A. Yasm.
deserve to ba with boys your age? | 27 Q. And at some point you had to come up for air?

A. BExactly. | 18 A. Yam. .

Q. Right. Did he amy anything elsae? | 19 Q. And so you come up for air, and what did he say?

A. I don't remember, but I know he did say that. | 20 A. He said put it back down there again.

Q. Okay. Lat's backtrack just a lictle bit. | 22 Q. And you didz
iou're hiding in the bushes. You come out voluntarily? | 22 A. Yes.

A. Yas. { 23 Q. Now, were you floating?

Q. He grabs you by the neck, walks you cver the | 24 A. Yes, floating. I was laying on top of the
railroad tracks and somehow -- you don't know if it's going | 25 water. :

|
(1] ! 71
down the stairs or an smbankment, but scmehow you and | 1 Q. Do you know what they call the dead man‘s float?
Brother Gelineau geat to the beach area? | 2 A No. You mean juat floating on top of the watar?

A. That's right. But I beliave there was more ] 3 Q. Right,
scairs down below on the cther side of ths tracks, | 4 A, No. 1If that's what it is, that's -- yes, I do

Q. And you're crying throughout this tima while | S know what that means, yes.
ha's got you by the back of the neck? [ Q. Is that vhat you were doing?

A. That's righe. i 7 A. No, I wasn't -~ I wasn't exactly what you call

Q. And you're frightened? | & floating.

A. That's right. | 9 Q. Well, you ware standing up in the water?

Q. And you'rs scared? i 10 A. Yas.

A. That's right. | 11 Q. Do you think maybe that when you wers standing

Q. And you were -- you think You wers yelling cut | 12 up, you just went down like this underwater?

Zor halp? | 13 A. ¥No, becauwe the current wouldn't keep you

A. I might have hollered, yes. | 14 underneath the water. In other words, if you were -- if

Q. And there was no one else arcund? | 15 your fest wers sitting in the sand or underneath the water

A. Bot that I can remember, no. | 16 and you: tried to -- you triad to do a dead -~- you know,

Q. Anyons on the beach? | 17 trying to do a dead man's float, your legs would come up.

A. Not in that ares, no. | 18 The gravity of whatever it ias down there would make

- Q- Anyone in the water? | 1% your legs come up.

A. No, aixr. Except me. | 20 Q. Okay.

Q. So then Brother Gelineau, when yYou're on the | 22 A. But I was -- I might have made = mistake on
beach, he tells You to take off your shoes? | 22 the -- the ten fast. It might have been closer than that,

A. I'm not sure if he told me to take them off or I | 23 but I knew that ¥y hands were able to -- when I was laying
took them off myself. | 24 on the tep of the water, okay, I know that mwy hands c¢ould

Q- Okay. | 25 reach the bottom of that ground undernaath the watar.

{16
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Q. Okay. | 1 happened to you?
2 A. So I could be a -- I could be mistaken on how | =2 A. No. . .
1 tall the water was, but wy hands wers underneath tha water, | 3 Q. And you never gaw 8rother Gelineau again in
4 that I was able to touch the bottem of that water, and I | 4 terms of any -- , _
‘ know that because my hands were on the -« were on a coupla [ 3 A. I don't remember. I don't remember. T might
""s of the clams that were underneath that vater. | € have. I don't remembeay
. Q. So you had your eyes open? | = Q. Okay. .
o A. Yan. | 8 A. But I didn't tell Reverend Pray either.
9 Q. How long did you keep your head underwvatar? { 2 Q. And this ig -- you've never forgotten about this
10 A, A minute maybe at the mest. | 10 day, correct?
11 Q. And then you stood up when you had to catch your | 12 A. There's a lot of things I.haven't forgotten, no.
12 breath? | 12 Q. Have we laft out any detail of that day with
13 A. You, | 13 Brother Gelineau?
14 Q. And he said do it again? | 14 A. No.
15 A. That's right, | 18 Q. Do you know why you and he wers walking down
16 Q. And you did it again? | 16 that field in the fixet place?
17 A, That's right. And the third time I wouldn't do | 17 A. No,
18 it again. [ 18 Q. You don't remember how you got there?
19 Q. &nd that's when he turned around and walked | 19 A. No.
20 away? | 20 Q. Did he take you from the orphanage and say Bob,
21 A. No. I think that's when he said you're not fit | 21 lat+s go for a walk to the lake?
22 to ba with kids your own age. | 22 A. Ho. I can't remenber if I was there down the
)] Q. Okay. | 23 hill just sitting around or if I was playing basketball. 1
24 A, And that was it. { 24 think I vase sitting arcund watching the other kids play
25 [+} And then he turned around and walked away? | 25 because the hill used to pe my faverite hill. Bven in the
|
73 | 7€
1 A, And walked away, yas. | 1 wintertime. 1 used to slide down thera a lot. -
2 Q. And you stayasd in the water to make sure he was | =2 Q. Kow, yesterday we wers going through scme
3 gone up -- had gone up those atairs? | 3 Vermont Catholic Charities records?
4 A. Yes. | 4 A, Okay.
5 Q. How long did you atay in the water? | s Q. And you recall that on the last page, there were
6 A. Five minutes maybe, then I took my shoas and 6 signaturass by your soecial worker, Raymond Syrac?
7 went back up the back end. ] 2 A. Um hum.
[} Q. Where did you go when you got back up thHe | & Q. And do you recall thare was another signature by
9 back end? |' # Reverend Gelineay?
10 _A. I told my brother Eddias what he tried to down | 10 A. Yes, I aaw that, yeg,
i1 thare, and my brother thought it was a joke. { 12 Q. And that would have baen in 1957 when you left
Q. Well, before we get there -- | 12 se. Josaph's. That wam ac the end of your chart. Do you
A. Yeah, { 13 recall that?
14 Q. "7 YOu get back up on tep of the hillz? | 14 A. I believa I dig, Yes,
i A. Un hum, | 1s Q. Can you describe for me what Reverand Gelineau
16 Q. The kids wera Playing baskettall? | 16 locked like? )
17 A There was & few kids out. I didn't aay how | 17 A. Yes, I can.
I8 many. There was a few kids down at the bottom of the hill, | 1s Q. All righe.
19 ves. | 19 A. I balieve -- I believe at that time ha was a
20 Q. Did you aee any Sistera cut in the field> | 20 litele -- 1 don't aay he was -- he was chubby. I don't
21 A. No. I think the Sister that was in charge of [ 22 believe he was chubby. I think he was mora built like
22 ths pecple down therxa were pitting on top of the hill, the | 22 Father hers.
23 top of the embankment that goes down to where the basketball | 23 Q. OCkay.
24 court was. They'd do that a lot. | 24 A. He had kind of a -- kind of & -~ well, Father's
25 Q. Right. But you wers the only one who was in the | 25 face is a little bit skinniaz, but hig wam a little bit
I
74 | 77
1 water? | 1 chubbier, a little bit out more than what his iw, with all
2 A, Yan. | 2 due respect, Father.
3 Q. And when you come YUP, you're dripping wet? | 3 Q. Did Pather -- dig Raverend Gelineau have moxre
4 A. Yas. | 4 hair on hia head than Father doss hara?
5 Q. Did you get in trouble for having wet clothes? | s A, Oh, yeah. Oh, yeah. Yeah.
s A. No, I den't think the Sister sver asked ma. 1 | s Q. And did Brother Gelineau at the time have more
7 left the clothas on until they dried off. | 7 hair on his head than Father doea today?
8 Q. You would agras with me, wouldn't you, that the | a A. He was a young -- he was a young man. He had to
? Sisters wers Very strict in terms of net getting your | % have hair on his head. He wasn't bald like father igs.
19 clothes wet or dirty? | 10 THE WITNESS: Sorry, Fathar.
24 A, Ch, yea, oh, ves, | 11 MS. SHELKROT: Robert, it's important that you
2 Q. Do you think any of the Sisters saw You with wet | 12 noe txy to guess what things must have been. It's a
13 clothes? | 13 question of what You rememper,
14 A. I don't think 80, no. | 14 A. Ya8, Brother Gelinsau did have hair.
i5 Q. So you atayed outeide in the back yard, if you | 15 MR. O'BRIEN: Okay. 1'd like to take a quick
~§ will, in the back fielde? | 16 break now if we could,
b A. With the boys, Yes. [ 17 (A briaf recess was taken.)
) Q. Until you dried off? | 18 BY MR. o'BRIEN:
° AL Hore or less, yes, | 19 Q. Mr. Cadoretts, I cap appreciate, I think, how
. Q. And your brother Bddie is the only Persen you | 20 difficult thesa questions are for you and I appreciate
21 ever told about thies | 21 your +- your pPatience. I wane tg finish up with this
2 A. Yam. | 22 incident with Brothexr Gelineau and then wa'll laave it.
13 Q. Did Brother Gelineau ever try to do this again? | 23 A, Okay.
4 A. No, . | 24 Q. How do you know that Brother Gelinesu is now the
5 Q. Did you ever tell Brother Foster what hagd | 28 bishaps
Y16 DEPOS UNLIMITED, INC,
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1 A. I drive tyruck for a living, and 1 was up in i 1 A, Maybe ten, 15 minutes, yes.
2 Providence, Rhode Island a couple weeks age ang I was I 2 Q. So you made certain that he wasn't going to
3 talking to a couple People up there that are Catholics and I | 3 yetuins
4 asked them what church they went to and they tolg me and I [ 4 A. Yeu.
asked them who was the bishop of the diccese of Providence | s Q. And he never laft the beach? Ha never weRt int>
¢ and thay told me Bishop Gslinsau is. | & tha wvates with you?
7 Q. Okay. | 2 A No, he didn'e.
8 A. The same Bishop Gelineau that was arather { s Q. Did he aver touch ¥ou while you were in the
9 Galineay. | 9 water?
10 Q. Well, that's RBY question. Hew do ¥You knew that | 10 A. No, he didn't.
11 they're one in the sanme? [ 11 Q. 30 from the moment that he let go of the back of
12 A. I'm not surse. | 12 your neck when You got to the beach, ha never again touched
13 Q. 3o you think they're the same? ] 123 you?
14 A. Yes. ] 14 A. No.
15 Q. Do you know who You spoke with in Rhoda Ialand? | 15 Q. That's coxrect?
16 A. A couple quys that work to the warehouss. | 18 A. That's correct,
17 Q. Do you know their names? | 17 . And you were in the water with your clothes on?
1s A. No, sir, I don'e, 1 just go in and drep a load | 18 A. That's right,
19 off and leavae. | 19 Q. S0 he never -- Brother Gelineau never said take
20 Q. Well, have you ever read any nNewapaper articles | 20 off your clethes and --
21 during your travelas in Rhode Islandr | 22 A. No.
22 A. I don't read nhewspapers, i 22 Q. And did he ever take off his clothes?
23 Q. Bver? | 23 A. No.
24 A. Seems kind of funny, but the oenly thing 1 read | 24 Q. Did he avey take off his shoes?
25 in the newspapsrs ig the comic strips ana the obituaries. | 25 A. No.
!
79 | . 82 _
1 Q. That doesn't geem funny. [ Q. 50 he remained fully clothed on the beach?
2 A, It isn‘t, but I do. | 2 A. That's right.
3 Q. Have you ever rend a Ne&Wwspaper article involving I 3 Q. Did he ever try to push your heaad undervater?
4 Bishop Gelineau from Rhode Ialand? I 4 A. No, I don't think he could have done that
s A, I don't believe T have, no. | S because he Rever took his shoas off,
[ Q. Have you ever 244n any television news invalving | s Q. Okay. Did he -- after that incident, did he
7 the bishop of Rhode Ialand? | 7 avexr EXY to talk to you again?
8 A. I den't wateh TV that much. - | e A. He might have, ves. 1 don't remember. pe might
’ Q. Is that no? [" % have.
10 A, Yes. No. Whatever. No, I'm =- I'm a | 10 Q. 50 you're pot certain one way or another?
11 conncisseur of music. I apend more tine listening to musie | 11 A, No, I'm not certain sither way.
*han I do anything elge. [ 12 Q. But you're certain that you never had any other
Q. What type of mugics | 13 contact with him after that day?
14 A, Classical, opera music and country and western. | 14 A. As far as that episcde, no.
15 I don't like rock. I don't like the hard rock. 7 just like | 1s MR, O'BRIEN: Lisa, if you would, do you have
1€ my own classica)l music, Mary Lanza, Pavarotti and the rest | 16 Anna Salter's notes?
17 of them. I like good opera music. | 17 M3. SHELKROT: v,
18 Q. 30 when you're traveling cross-country -. | 18 MR. O'BRIEN: 1 You would turn to Page 4 of haer
iy A. I listen to musie. | 19 notes ang share them with your client.
20 Q. == you'ze li.-r.cm'.ng €0 your music? | 20 M3. SHELKROT: can you read it okay?
21 A, Right. | 21 THR WITNESS: Yes, I'l1 try.
22 Q. And ity aithar country and westarn or opera oxr | 22 Q. Mx. Cadorette, You don‘t have your glasses today
23 classical? [ 23 1 seer
24 A. Right. | 24 A. It's blurry, but 1 CAn eae it. Go ahead.
25 Q. Row, do You listen to a radio station or do you | 28 Q. Thess are notes from Anna Salter?
l a3
1 liaten to tapes or cpigp | 1 A. All righe,
2 A, I have my tapea and 'm, but 1 don't | 2 Q. And they're notes taken at her interview with
3 in the truck, g just have tapss, I 3 your
' Q. Well, in your travels in your truck, hav | « A. Um hum,
5 aver heard any radio news; | s Q. And it says, "Father Gelineau at the orxphanaga.
& A. I don't listen to it. [ 6 At 11 he tried to drown him. Afterward he aaid fob wag not
7 Q. You don't listen to it at all; | 7 fie o be with boys hig Age. He dossn't know what led up to
e A. No, wsir, I donre, : | # i, but he remembers he was alcne with him and Pather
] Q. S0 you don't stay informed about world and local [ 9 Gelineau said lat's take a walk down the laka.* You see
3 and naticnal news? | 10 thae Statement, airy
L A. No, air, I dante. I don't care for it, | 11 A. Yes, sir, 1 g,
t Q. All righe, Back to thig incident ip June when ] 12 Q. Brother Gealineay never told you to lat's take a
' YOu wers about 131 o 12 with Brother Gelinesu. we think | 13 valk dewn the lake, did hes
S it's the sanme Priest who's now the bishop of Rhodae Island, | 14 A. No. I ran down.
and is it your testimomy that you just discovared within the | 1s Q. Right. 3So that'e DOE a correct statement in
last couple of veeke while traveling through Rhoda Island | 16 Anna Salter's notes because you ran away from Brother
that yoy discovered he wae the bishop? [ 17 Gelineaus
A, I don't know for sure if it's the same bishop | 18 A. Ckay,
M was the Brother. I don't know. | 19 Q. And I need you to concentrate on our quastiona
Q. Ckay. ckay, | 20 and not on the notes thenselves.
A. It could be. 1 don't know, | 21 A. Right.
Q. How long do yeu remenber wvaiting in the water | 22 Q. Again follewing on her notep, though, she saya,
for Brother Gelineau ro walk up the stairs and to walk away | 23 "He saiga, quote, *take your clothes off, = Why do you
frem you after the third attempt to have ¥YoU put your heaq [ 24 suppose thac is in her notess
undervater? | 28 A. I don't know. Maybe I told her. I don't know.
le DEPOS UNLIMT INC.
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would never

a4 i a7
Q. But he never te1g ¥YOou to take your clothes off, | 1 Q. Rr. Cadorette, in Your scatement, My Life at st.
corrsct? | 2 Joseph'a Orphanage, that we've discussed -- and aa r
A. No. I3 understand it, these are a verbatim copy of your handwritrren
Q. "He told him ro gt in the water." Thae part [ notes, correct?
you've teatified to today? | s A. Yes. ‘
A. Yeas, I & Q. And this says, quote, "When I was nine or ten,
Q. “He brought higs Pants up.* Dpid you ever tell | 7 Bighop Gelineau, who at the time was a Brother at the
Anna Salter that Brother Gelineau had his pants down? [ @ erphanage, tried to fondle me down below the hill, -« At the
A. No, I don't think I diq. | 9 time of thig writing, what led ¥ou to believe that Brothaer
Q. Okay. The note continues, "Told him toe lay in | 10 Gelineau wae, gquots, “Bishop Gelineau~?
the water.” Ha never told you to lay in the water, He told | 11 A, I'm not sure, pir, I don't know.
You te put your head underxwater, coyrect? | 12 Q. Okay. Haa anyons ever told ¥ou that Brother
A. Right, but -. yag. | 13 Gelineau who used to be at st. Joseph‘s is new Bishop
Q. And then her note continues, "Pushed hig head | 14 Gelineay from Rhode Teland?
underwater. * That's incorrecb, isn'e jer? | 15 A. No, nobody'a aver told me that. T just toeok it
A, 1 pushed my head under the water, not him, | 16 for granted, air, that the pasople that T did talk eo in
Q. All right. So this doesn't 82y -« this doaesn'e | 17 Rhode Island ware Catholica and alas I found out that -.
mean that Brother Gelineau pushed yYour head underwater? | 18 thae they told me it waa Bishop Gelineay. Whether or not i
A. No. Y pushed my own head underwater | 19 vas the fama bishop that wag the Brother at the orphanage ia
Q. Sir, did you evar tell Anna Salrver that Brother | 20 cne in the aamas,
Gelineau pushed your head under the water? Yes or no. | 21 Q. They told you that?
A. I don't remember if 1 did or noe, | 22 A. Huh?
Q. Okay. The note then continuea, "Beb atruggled | 23 Q. These Pecple in Rhode Island told ¥You thacy
and he did it rwe or three times.” [ 24 A. No, no, no, 1 didn't say that now. T said 1
A. That's correct, | 25 wamn't aure if it was the same bighop --
]
85 | ag _
Q. Now, you did it to Yourself two or three timea? | 3 Q. Right,
A. Yean. | 2 A. =~ that was a Brother At the orphanage.
0. 3¢ your testimony today, May 16t «- | 3 Q. Okay.
MS. SHELKROT: 1sth. | 4 A. HBeing honest aboyt it, I don't know.
Q. May 15th .- I s Q. Ckay. Thank you.
MR. DORSYKOWSKY: 1Ittg the 16th. | & A. You're welcome.
M8. SHELKROT: oh, 16th. sorxy. [ 7 Q. I want to show You -- wall, you don't have your
. May 16th. Your testimony today; sir, ia nor | 8 glasees.
that Brother Gelineau forced Your head underwater three | s A, Let me take a crack at ig,
times and that You struggled each time? | 10 Q. Try to take a crack at Picture 216. You locked
A, No. He told me to Put wy head undexr the water. | 11 at that Yesterday and you identified Bishop Joyce in that
Q. Right. Her notes made cer -- atrike that. Hex | 12 pictures
-iotes may not he Accurate, and I'm trying to make sure that | 13 A. Yea, I qid,
I am accurate with your testimony, ag your testimeny is | 14 Q. Can you see him without yeur glasses today?
today that Brother Gelineau etayed on the beach at all | 1s A. Bishop Joyce. Sure. Whe eould aver forget g
tines, corrects | 16 man like that, a good man like that. Right hers. That's
A. Yes. [ 17 Bishop Joyce.
Q. That he never touched you while You were in the | 18 Q. Now, why diq YU volunteer that he was a good
water, cerrect? | 1% man?
A, That's right. | 20 A, He vas a good psreon. No reasen for saying. Ha
Q. That he never forced your head underwater, | 21 wae just a good pexrason,
correct | 22 Q. Pid you have any dealings with him at aj1?
A, No. He told me to PUt my head under the water. | 23 A, Ho, eir, I didnie.
[ He never took his hands -- | 24 Q. You aver talk te him at 2112
A No. | 25 A. Ne, sir, bue 1 knew he waas the --
|
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Q. "= and forced you underwaters | 1 Q. You don't know anything aboug him, do youp
A. No. | 2 A, Ro, I don't.
Q. And he didn't do thar tWwo or three timesp ] 3 Q. Other than hia Teputation?
A, Ho, | < A. Right.
Q. Thank you, That's all I have in terms of | s Q. Can you -- can You make ocut the other prieets in
Brother Gelineau. | 6 that Pictura?
A May 1 say 8cmathing, airp I 7 A. I'm not gure, bue the second Priest on the --
Q. Ccrtainly. | 8 thia side -~
A. I took an cath rhe other day. I do pot lia. | o Q The dark-haired man --
Q. Thank youy. : | 10 A, Yea.
A. I'm telling -- z1n telling the exact truth the | 12 Q. -~ with glasses?
way it happened, | 12 A Right. I'm noe -.
- Q. Have you aver 8e8n a picturs of Bishop Gelineay | 13 Q Do you think that'se Brother Gelineay?
Erom Rhode Islang? | 14 M3. SHRLKROT: fThere's actually three men wich
A. No, air, 1 haven ¢, Like 1 said, I'm ip the | 1s glasasass There's thrae priests in thig --
truck most of the time. zg running from state to state. I | 16 MR. O'BRIEN: Wo, he's identifieq the second man
don ‘'t have time to look at People’'s pictures. | 17 on the right,
Q. S0 am we sit here toduy, you have ne way of | 18 #3. SHBLKROT: That's righe,
®wing if this bishep in Rhode Island is the same person | 19 MR. O'BRIEN: 1the dark-haired man wearing
i@ had you put Your head underwater three timas back in | 20 glassen.
June? | 22 MS. SHELKROT: Righe,
A. ¥o, 8ir, I don'e, | 22 A. I'm not surae. It'w been a long time, bur 1
Q. Chkay, | 23 think this ias Bishop Gelineay right hera. 1'm not sure,
A But I can tell you one thing for sure, sir., 1 | 24 Q. Are you not sure bacause You can't see without
i

forget the man's face.

16

25 your glasses?
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1 ' No. I'm not eure becauee when I -- yhen I -- 1 Father Lovejoy.
2 when I first saw him as » Younger man -- yeah, he had a face | 2 Q. That we'ra talking abour -- when you say
3 just like that, teo, Pudgy. Black hair. I'm sure -- Itpg [ ensignor Gelineau, jg this the same person --
‘ sure it was® black hair. Like I said, iv's been a long time | A. No. Biahop Gelineau. Bishop Gelineau.

ago. - 5 Q. All Iight. .
. Q. BUt you've alac stated that you would never [ & A. I'm not sure if that's Bishop Galinaeay or Father
7 forget hia face. | 7 Lovejoy.
3 A. Well, I knew thatr his face was Pudgy and that he | o Q. Okay. And was Father Lovejoy associated with
3 wore glaases. 9 the oxphanage? ) .
10 Q. And he had dark hairy 10 A. No. I think Pather Lovejoy wag Asscoiated wich
11 A. I baliave it was dark hair, yeah, 11 the cathedral, Inmaculate Heart -- Immaculate Conception,

12 don't go around looking at man's hair, 12 Q.

13 Q. I'm not asking vou to, My, Cadorette, bug you -- 11 Lovejoyr

14 A. I'm just saying that he had glasses and he hag a | 14 A.

15 pudyy face. 1s R -

16 Q. And as you look at Deposition Exhibit 21§, 16 at the orphanage

17 priest that you've
13 the right, is it

|
|
I maan, 1 |
|
!

just identified, thae second prieamt in on
that is Brother Galineay?

17 A,
18

Baxually abusaed,

Okay. Dig ¥You have any involvemant with Father
No, sir, I didn'e.

Ckay. Do You claim to have
AC any other timap
Well, 1 really don‘t know
I have my version of

baen Sexually abuged

what you mean by
it in the manuseripe,

19 A. I am not surs. | 18 Q. Well, you've brought a lawnuit, sip, against the

20 Q. Okay. Unde:ll:unding that you're not entirely | 20 Roman Catholic Diocess claiming, among other things, thar

21 sure, doas that man look like and resazbie Brothay Galinesau, | 71 you wers sexually abused by the oxphanage, correcc?

22 the man that you have deacribed for us today? | 22 A. Yes.

23 A. He had a Pudgy face. T wouldn't say it was a | 23 Q. Wa've talked about an incident with Brother

24 fat face. It wam Juse Pudgy and he alao Wore glasaes. | 24 Galineau. 714 that one of the incidences that You are

28 Q. Okay. Befora we're finished with chae photo, | 25 bringing this lawsuit fory

|
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1 can you ident:ify anyone elas in the photograph? i 1 A, Thatts one, but there's anothex ona, too, -

2 A. I don't remember, but this looks gimilar to -- | 2 besidea that.

3 I'm not sure. Maybe don't put that on record yet. 1I'm not | 3 Q. How many different incidents are thers?

4 sure, but that loocks like Pather Hickey, | 4 A. Two.

s Q. Father Hickey? | s Q. Two. VWhat's the second ohe?

[ A. Hickey, yes, H-i-c-k-a-y, | .« A, The nunas.

7 Q. And what was Your involvement with Father | 7 Q. Are you claiming -- and we'll talk about that

8 Hickey? . | 8 after the lunch break. Are You claiming that you were

? A, None. I s sexually abused in ARy other way by a Priest or a seminarian

10 - Q. What was hias involvesent with the orphanage? | 10 while at the oxphanage? ‘

11 A. I don‘t remember, I don't know. I know he [ 11 A. I have cne other which wasn't -. 1 don't baliave
a8 -- I think he wam at -- T think he was at the orphanage, | 12 wan called sexual abuse, but Father Devey used to like to
Jut I den't remember what his dutiges wWere there. I don't | 13 kiss the young kids on the lipa and fondle them. I donrt

14 know. | 14 know.

15 Q. Did he aver physically abuse You in any way? | 25 Q. Okay.

16 A. No, sirx. | 1¢ A. But he used to like to kiss the kide on there

17 Q. Did he avar sexually abuge yYou in any way? | 17 becauss he got me opcs.

18 A. No, sir, | 18 Q. Are you bringing a lawsuit because of that kisa

19 MR. BORSYXOWSKY: Why don't yeu put in the [ 19 on the lips by Father Devoy?

10 record who he's identified. | 20 MS. SHELKROT: po ¥You underastand hig question?

51 MR. O'BRIEN: Ha'a idantified the Priest on the | 21 THE WITNBSS: No.

12 immediate right of the Sister in the Picture No, 21, | 22 A. Say that cne more Cime.

13 Q. Now, the priast that you've just identified or | 23 Q. Well, you have brought a lawsuit against oy

4 maybe as Pathaer Hickey, does ha look like at all Brother | 24 client angd others --

5 Gelineau? | 25 A. You,
|
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1 A. I think Father Hickey at one time -- ] 2 Q. == stating, akong other things, that You wers
2 Q. I'm asking about this wan hers | 2 sexually abused at the erphanage, and bscause of that sexual
3 A. Yes, I know. I'm trying to describe what I'm [ 3 abuse, you've filed a lawsuit, correct?
i txying to say. Father Mickey had white hair -- I mean not | 4 A, Yes,
} white, He had gray hair, but his face -- facial faature was | s Q. Now, are You filing that lawsuit becauge of the
i a little bit bigger., you know what I nean? What I'm *aying | 6 kisms on the lips that YOU have dascribad in your statemsnt
" is that his facial feature was a little bit bigger and he | 7 by Pather Davery?
had his hair .. what I mean, he had his hair -- what hair he | s A, No.
had lefy .- what haixr he had o his head was rolied right | = Q. All righe,
back straight. yo, know what I means 14 was like a curve | 10 M3. SHELKROT: 1y actually going to cbject to
LYPe straight back this . | 11 the form ang I'm going te represent as higs attomey that
Kind of like your hair oniy much thinnexr? | 12 that iy in fact one of the allegations of sexual abuse. I
- A, Right. and he also wore glzeses. 13 don't beljave that as a layperaon mr. Cadorette ig
Q. Now, the gentleman that You -- the priest that 14 responsible for a legal conclusion as te how £o categorize
You identified Potantially as Pather Hickey, does he 15 varicus things that mAy have happened to him, byt 111

|
;'
Tesemble in any way Brother Gelinemu that we've been talking | 1g Teprement as hig Rttormey that that is one of the
about todaysz | 17 allegations that ve beliave conatitutes sexual abuasae,
A. The only other ons -- other -- other prisat that | 28 Q. Do you understang what your Attorney just said,
Know - 1 think 1 knew him, and cotpared to Monaignor | 19 aire
slineau, that'g the only other person that could lock like | 20 A. I don't have to answer ig,
him is this one here. That was Father Lovejoy. | 22 MS. SHBLKROT: o, that'a not right. we wants
Q. ¥ow, who was Monsignor Gelineau? [ 22 to know if ¥You understood what 1 just said, first of all.
A, Huh? | 23 A. No.
Q. Who is Monaignor Gelineau? | 24 Q. Well, your attorney hag .. one of your attormeys
A. The same cna that 1 Just told you looked like | 25 has juat indicated on the Iecord that you are in fact
e ——
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1 claiming that the episode by -- invelving Fathex Devoy (1 A. You're welcoma, )
2 kissing ¥ou on tha lipas does in fact legally amount to | 2 Q. Have yoyu attended any survivors:' meetings from
3 sexual abuse and that You are in fact suing the Diocese and | 3 the orphanage?
4 the Sisters because of that kigs. I 4 A. What do you mean, sir?
M3. SHELKROT: 1In pare. | s a. Any meetings involving other former residenta of
é A. Among other thinga, yes. | 6 the orphanagas,
7 Q. Among other things? Iz A. No, sir.
8 A. Yes. | s Q. Have you read any bocks aboyt orphanages?
9 Q. So new you understand that? | s A. No, eirx,
10 A. Yes. | 10 Q. Have yvou paen any documentaries or news shows
11 Q. Do you believe as you sit here today that that | 11 apour orphanagea?
12 incident with Father Devoy vielated you sexually? | 12 A. No, air. -
13 A Yeau. | 13 Q. Tall me what you remember about,
14 Q. How so? i 14 A. Well, he was an older prisat thera. e had been
15 A, We're both males. Why would somebody of his | 15 at the orphanags a long time, and I way have to retract a
16 gtandings or anybody's standings want to kiss young kids on { 16 statemant that I put in -- into the machine here. Father
17 the lipa? You tell me. ¥ don't knoew. I feel maybe in a | 17 pe not only did he kiss me on the lips, but h&
18 certain way that might have been sexual abuse alao -- | 18 grabbed me in my privates oW,
19 Q. Ckay. | 19 Q. He grabbed your erotchy
20 A. -~ besides everything aelas. f 20 A, Well, howaver You call it, yaes.
P31 Q. S0 now you do feal that it's sexual abuse? i 21 Q. Okay. Is that something that --
22 A, Yes. | 22 A. But it waen‘t for so long,
23 Q. But you're certain that Father Devoy never | 2a Q. How long was it?
24 fondled you, correct? | 24 A. Just he grabbed and then he let go.
25 THR WITNESS: I need a minute break. | 2s 0. Did he grab your penis?
I
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1 MR. O'BRIEN: all right. | 1 A, He grabbed everything right thers.
2 MS. SHELKROT: Why don't wa take a lunch break I 2 Q. Did he grab You on the outsida of your clothing?
3 at this point. 1t'm 12:05. | 3 A. Yes, air,
4 MR. O'BRIEN: That's fina. Lat'as aay 1:1%. | 4 Q. Did he unzip Your pants at all?
s (A lunch racess was taken.} | s A. I don't remember.
§ BY MR. O'BRIEN: | & Q. Okay. Do you recall whers thia took Place>
7 Q. Mr. Cadorette, do you know Sally Miller? [ A. Yes. Up in his office.
8 A. Sally Miller? No. . | Q. Where was that?
L] Q. Sally Dale? | o A. Bay. As you come around the back of the
10 . A. No, | 10 orphanage --
11 Q. Roger Barbex? | 12 Q. Okay .
A. Ne, sir, | 12 A. -~ the kitchen or the whatever thers --
Q. Do you know of them? ] 13 downatairs was theres and upstairs, on the next floor up was
14 A. No, sir. { 14 his officae facing the back end over all the doors and the
15 Q. Patricia Chaxbonneau? | 15 windowa facing towards the lake.
16 A. Were thess all pacple at the oxphanage? | 18 Q. Above the kitchen?
17 Q. Yes. | 27 A, Above -- wall, I den't know how many -- 1 can't
18 A. Charbonneau. I knew Charbennesus, but they ware | 18 remember how many floors was on the arphanage. I think
19 down to Champlain Mill. | 19 thers was four floors. It would be on the girls' side, on
20 Q. Donald shuttle? | 20 the girle* -- on the other side of the orphanage. Know what
21 A. Shuttle? | 21 1'm saying?
22 Q. Yes, air, | 22 Q. Yes.
23 A. No. | 23 A. The kitchan was down at the bottom. It was
24 Q. Rogette Wickham? | 24 either on the -- I don't beliave it was on the main floor or
25 A, No, air, | 25 the one on top -- it would be on the third floor on top and
|
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1 Q. Marilyn Maisonneuve? | 1 the windows would be facing where the perch was. The
2 A. Ne. | 2 windows would be facing this way.
3 Q. Richard MacDonald? | 3 Q. Let me show you a Picturs -- and I see you got
4 A. They don't sound familiar, | 4 your glasses,
5 Q. Joyce Machonald? | s A, Yem, I did,
" A. I might have known a Joyce MacDonald, but I'gm [ s Q. Thank you.
7 not sura. | 7 A. Yep.
8 Q. Ckay. Do you have any reccllactions of Joyce | = Q. Daposition 201. That's the back side of the
9 MacDonald at all? | 9 orphanage?
10 A. No, eir, I don't. | 10 A, It would ba right in that cernexr of that porch
12 Q. Okay. You just think you way recall the name? | 11 where the office was,
12 Al Yes, | 12 MS. SHELKROT: Let me aee.
13 Q. Barbara Crady? | 13 A. It should be right here, but I'w net -- I'm not
14 A, No. | 14 for aure. Thig would be the bottoem floor, this would be the
15 Q. David Brunelle? | 15 first floor but -- I'm not sure if the office was right
16 A. No. | 16 hare. I don't know if it was in the corner of the -- part
17 Q. Arlene Barbar? | 17 of tha office was in the corner or if it was up here, but I
1e A. No. } 18 can't be sure, but it wAs facing -- it was facing the laka.
. Q. Arthur Cushion? | 19 M3. SHELKROT: And you'rs pointing toward that
A. No, six, | 20 sort of recesassd portion lockas like underneath the cupola?
1 Q. Are you aware of any other persen who has filed | 21 THE WITNESS: Right, Right.
22 a lawsuit agminaet the orphanage? | 22 Q. S0 that you could get to Father Devoy's office
13 A, No, sir, I don't. Bxcuse me. If I did, I would | 23 from the outside ~- from the cutside stairs?
‘4 tell yeu. | 24 A, Yes, there ware otairs that go inside the porch
5 Q. Thank you, | 25 and then up the -- up the Whatsver, yes. But also we used
Y23 DEPOS UNLIMITED, INC.
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